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Zadani uloh:
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14.

Vypocitejte vysku v k zakladné rovnoramenného trojuhelniku ABC, je-li délka zakladny
€ = 24 cm a maji-li ramena délku b =13 cm.

Rozhodnéte, zda trojuhelnik, jehoZz strany maji délky k =40cm, =9 cm, m=41cm je
pravouhly.

Zebiik délky 6 m je opfen o zed’ tak, Ze pata Zebiiku je od zdi vzdalena 2 m. V jaké vysce nad
zemi je druhy konec zebtiku?

Vypocitejte délku thlopticky obdélniku, ktery ma délky stran:
a)a=22cm,b=13cm
b)a=15,2cm, b =427 cm

Rozhodnéte, zda trojuhelniky, které maji nasledujici délky stran, jsou pravouhlé:
a) 21 cm, 20 cm, 29 cm

b) 25 cm, 19 cm, 15 cm

) 6,3cm, 6,5cm, 1,6 cm

d) 11,1 cm, 3,6 cm, 10,5 cm

Odvod’te vzorec pro
a) délku uhlopricky ¢tverce se stranou délky a
b) vysku rovnostranného trojiihelniku se stranou délky a

Kosoc¢tverec ma délku strany a a délky uhlopticek e, f. Vypocitejte zbyvajici tdaj, je-li dano:
a)a=45cm,e=80cm

b) e=96 cm, f =40 cm

V trojihelniku ABC je dano a = 10 cm, délka té€Znice t, = 13 cm, y = 90°. Vypocitejte tp.

Odvod'te vzorec pro délku télesové uhlopticky krychle s hranou délky a.

Vypocitejte obsah §titu domu, ktery mé tvar rovnoramenného trojuhelniku se zékladnou délky
12 m a rameny délek 6,5 m.

Z kmene stromu, jehoZ nejmensi primeér je 25 cm, se ma zhotovit tram ¢tvercového prifezu.
Vypocitejte délku strany nejvétSiho mozného priifezu trdmu s pfesnosti na centimetry.

Z kiizovatky dvou pfimych navzijem kolmych silnic vyjizdi ve stejném okamziku osobni a
nakladni auto. Osobni auto jede po prvni silnici prim&rmou rychlosti 72 km.h™*, nakladni auto
jede po druhé silnici primémou rychlosti 60 km.h™. Uréete vzdalenost aut za 24 minut.

Do trojithelniku ABC je vepsan ¢tverec CDEF tak, Ze D je stted AC, E je stted AB a F je
stted BC. Urcete obvod trojuhelniku, jestlize strana ¢tverce a = 12 cm.

Pravouhly trojihelnik ABC ma pfeponu ¢ = 20 cm a vysku V¢ = 8 cm. Jak velké tseky vytind
vyska v na pteponé C?
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Vypocitejte zbyvajici prvky (a, b, C, Ca, Cp, V) V pravouhlém trojuhelniku ABC, kde
| «cACB|=90°, je-li dano:

a)c=10cm,c,=7cm

b)a=5cm,ca,=4cm

¢c)b=5cm,c=13cm

Vypocitejte délky stran pravouhlého trojihelniku ABC, kde| <ACB|=90°, je-li dano t,= 8 cm,
t,= 8 cm.

V obdélniku ABCD se stranami |AB|= a, |AD|:% je bodem A vedena kolmice na uhlopiicku

BP
BD, kterou protne v bod¢ P. Urcete poméru .

|DP

Je dén kosoctverec o strané délky a = 8 cm. Dotykovy bod vepsané kruznice déli jeho stranu
na usecky a; = 5 cm, a; = 3 cm. Urcete polomér této kruznice a délky thloptic¢ek kosoctverce.

Vypocitejte délky stran a vysku Ve pravouhlého trojihelniku ABC (pravy thel pii vrcholu C),
jestlize:

a) tseky pfepony jsou 2 cm, 5 cm

b)v.=5cm,a=10cm

C) jedna odvésna méti 5 cm a tsek prepony, ktery k ni neni prilehly, méti 8 cm



Reseni tiloh:
1. P —pata vysky v, zaroven stted AB, |AB|=c, A PBC pravouhly.

2 2
b* =v? +(%)  tzn. v =,[b? —(%) =+/13° -12°> cm=5cm

2. Trojuhelnik je pravouhly, prave tehdy kdyz je splnéna Pythagorova véta. Nejdelsi strana je
piepona. Ovéfime, zda plati m? =k® +1% Rovnost plati, tzn. trojuhelnik je pravouhly.

3. v=+62-2"m=4,2m j asi566m

4. u®=a’+b?
a) 25,6 cm; b) 45,3 cm

5. ovétime, zda plati Pythagorova véta
a) ano; b) ne; c¢) ano; d) ano

6. pouziti Pythagorovy véty
a) u?=a’+a? u=+2a

b) a* :(gjz +v2,v:1}a2—(%)2 :1/%a2 zga

7. pouziti Pythagorovy véty
2 f 2
a2=% 1
2 2
a)f=41,2cm;b)a=52cm

8. pouziti Pythagorovy véty
téZnice = spojnice vrcholu a stfedu protilehlé strany
A AA’C pravouhly, A’- pata téznice t, (= stted BC)
2
t,? :@j +b?, b=+/132 —5% =12cm
A B’BC pravouhly, B'- pata téZnice t, (= stited AC)

2
t, :[gj +a?,t, =62 -10° =11,66 cm

9. pouziti Pythagorovy véty
V — télesova uhlopticka
U — sténova thlopficka
u?=a?+a? u=-+2a

vi=a?+u? v=+2aZ+a? =-/3a



10. pouziti Pythagorovy véty
v — vyska trojuhelniku na zakladnu

2
v2 :bz—(gj ,v=25m,S :v-%:15 m?

11. pouziti Pythagorovy véty
kruznice opsana ¢tverci o stran¢ a, pramér kruznice = uhlopticka ctverce

25 . . . o v y
a = — =17 cm, zaokrouhleni na celé centimetry doll (feZeme dievo)

2

12. pouziti Pythagorovy véty
ptevod rychlosti z km.h™ na km.min™
v; = 72 km.h* = 1,2 km.min™
v, = 60 km.h* = 1 km.min
Ujeta vzdalenost aut za 24 minut: s = v.t
S; = 28,8 km, s = 24 km

vzdalenost aut = pfepona trojihelniku: v = /s? + s> = 37,5 km

13. pouziti Pythagorovy véty
jedna se o pravouhly rovnoramenny trojuhelnik
c? =(2a) +(2a), c=2+2a
O=2a+2a+2v/2a=819cm

14. pouziti Euleidovy véty o vysce
v®=c,-C,,C,=C—C,
64=(20—-c,)-C,

D =144, c,= 16 nebo 4
Useky piepony jsou 16 cm a 4 cm.

15. pouziti Euleidovych vét a Pythagorovy véty
a)cp=3cm
V?=C,.Ca, V= +/21Ccm
a’=c.c,, a= /70 cm
b?=c.cp, b=+/30 cm

b) a’=c2+v’,v=3cm
v’ =c,-C,,C, =225cm
c=6,25cm
c’=a’+b*, b=375cm

c) c?=a’+b? a=12cm
a’=c.Cy, Ca=111cm
b*=c.co, b=19cm
vi=c,-Cc,,v=4,6Cm



16. pouziti Pythagorovy véty
obrazek
soustava dvou rovnic o dvou neznamych:

2
t?=a’ +(gj

144 -4 = 4a* +b?

a 2
64 = Z +b odecist rovnice

vyjadtit 8%, tzn. a = 11,68 cm
dosadit do rovnice, vyjadiit b, tzn. b =5,5cm
c?=a?+b? b=129cm

17. pouziti Euleidovych vét a Pythagorovy véty

2
BD =a +(aj BD| = ﬁa

|AB[* =|BD|-[BP|,|BP| = 2‘F

|AD|" =|BD|-|DP|, | DP| :Ea
10

%:%,tzn.|BP|:|DP|=4:1

18. pouziti Euleidovych vét
obrazek (thlopficky jsou vzajemné kolmé a puli se)
A ABS (S stied kruznice, r polomér kruznice = vyska trojuhelniku,

|BS|:3, |AS|:%,AB=a1 +a,=a)
r2=a, -a,, r=-/15cm
( j —a-a,e=4/6 cm

(fj a-a,, f =410 cm

r\)lm



19. pouziti Euleidovych vét a Pythagorovy véty
a) v:=c,-c,,v=+10 cm
a’?=c-c,,a=~/35cm
b2 =c-c,,b=+14 cm

p) @° =V’ +c,”, ¢, =53 cm

, 204/3
a’=c-c,,c= cm
3
c? = 2+b2,b:%cm

0) a*=c-c,,c,=Cc—C,=C—8
c?-8c-25=0
D =100, ¢ =9 (-1 nelze)
c2=a?+b? b=214 cm
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